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Operações com vetores 

 

1. Na figura estão representados seis triângulos geometricamente iguais. 
Complete de modo a obter proposições verdadeiras: 

1.1. 𝐻 + 𝐷𝐵ሬሬሬሬሬሬ⃗ =  

1.2. + 𝐷𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ = 𝐺 

1.3. 𝐺 + = 𝐸 

1.4. 𝐻𝐺ሬሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐺𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ =  

1.5. 𝐻𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐸𝐷ሬሬሬሬሬ⃗ =  

 

2. Na figura estão representados oito triângulos retângulos geometricamente iguais, em que os catetos de cada triângulo medem 3 e 
4 𝑐𝑚. 

2.1. Complete de modo a obter proposições verdadeiras: 

2.1.1. 𝐴 + 𝐴𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ =  

2.1.2. 𝐷 + 𝐶𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ =  

2.1.3. + 𝐴𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ = 𝐻 

2.1.4. 𝐻𝐺ሬሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐺𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ =  

2.1.5. 𝐷𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐵𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ =  

2.1.6. −𝐻𝐺ሬሬሬሬሬሬ⃗ =  

2.1.7. 𝐵𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐴𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐷𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ =  

2.2. Mostre, apresentando um contraexemplo, que a seguinte proposição é falsa: 
∀ 𝑢ሬ⃗ , 𝑣, ‖𝑢ሬ⃗ + 𝑣⃗‖ = ‖𝑢ሬ⃗ ‖ + ‖𝑣⃗‖ 

 
 
 

3. Considere o vetor 𝑢ሬ⃗  representado na figura. 

Esboce os vetores 2𝑢ሬ⃗ , −𝑢ሬ⃗ , ଷ
ଶ

𝑢ሬ⃗  e −3𝑢ሬ⃗ . 

 
 
 

4. Na figura estão representados dezasseis quadrados geometricamente iguais. Complete: 

4.1. 𝐴𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ =  𝐺𝐻ሬሬሬሬሬሬ⃗  

4.2. 𝑃𝑄ሬሬሬሬሬ⃗ =  𝑅𝑇ሬሬሬሬሬ⃗  

4.3. 𝑂𝑅ሬሬሬሬሬ⃗ =  𝐽𝑃ሬሬሬሬ⃗  

4.4. 𝐷𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ =  𝐸𝐷ሬሬሬሬሬ⃗  

4.5. 𝑃𝑅ሬሬሬሬሬ⃗ =  𝑇𝑄ሬሬሬሬሬ⃗  

4.6. 𝐴𝐿ሬሬሬሬሬ⃗ =  𝑊𝐿ሬሬሬሬሬሬ⃗  

4.7. 𝐸𝑈ሬሬሬሬሬ⃗ =  𝑋𝑇ሬሬሬሬሬ⃗  

 

 

 

5. Considere o vetor 𝑢ሬ⃗ : 
Represente: 

5.1. Os vetores: 
5.1.1. −𝑢ሬ⃗  

5.1.2. −
ଶ

ଷ
𝑢ሬ⃗  

5.1.3. √ଶ

ଶ
𝑢ሬ⃗  

5.2. Todos os vetores 𝑤ሬሬ⃗ , colineares com 𝑢ሬ⃗ , tais que ‖2𝑤ሬሬ⃗ ‖ = ‖𝑢ሬ⃗ ‖. 
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6. Considere a figura ao lado. Determine: 

6.1. 2𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐸𝐺ሬሬሬሬሬ⃗  

6.2. 𝐺𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐵𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐼𝐻ሬሬሬሬ⃗  

6.3. 𝐷𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ − 𝐵𝐶ሬሬሬሬሬ⃗  

6.4. ଵ

ଶ
𝐴𝐼ሬሬሬሬ⃗ − 𝐵𝐹ሬሬሬሬሬ⃗  

6.5. ଵ

ସ
൫𝐴𝐻ሬሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐶𝐻ሬሬሬሬሬ⃗ ൯ 

 

7. Seja 4𝑢ሬ⃗ = 7𝑣⃗. 
Determine 𝑘, de modo que: 

7.1. 𝑢ሬ⃗ = 𝑘𝑣⃗ 
7.2. 𝑣⃗ = (𝑘 + 1)𝑢ሬ⃗  

 

8. Simplifique: 

3𝑢ሬ⃗ − 4𝑣 −
1

2
(𝑢ሬ⃗ − 𝑣) 

 

9. Sejam 𝑎⃗ e 𝑏ሬ⃗ , tais que: 

𝑎⃗ = 2𝑢ሬ⃗ − 4𝑣                     𝑒                          𝑏ሬ⃗ = −𝑢ሬ⃗ +
1

2
(𝑢ሬ⃗ − 4𝑣⃗) + 3𝑣⃗ 

9.1. Indique o valor lógico da proposição: ∃ 𝑘 ∈ ℝ: 𝑏ሬ⃗ = 𝑘𝑎⃗. 

9.2. O que pode afirmar sobre os vetores 𝑎⃗ e 𝑏ሬ⃗ ? 

 

10. Na figura está representado um triângulo equilátero [𝐴𝐵𝐶]. Os pontos 𝐷, 𝐸 e 𝐹 são os pontos médios dos lados do triângulo. A 
área do triângulo [𝐴𝐵𝐶] é igual a 16. 
Sejam 𝑋, 𝑌 e 𝑍 três pontos. 
Sabe-se que: 

 𝑋 = 𝐵 −
ଵ

ଶ
𝐴𝐷ሬሬሬሬሬ⃗  

 𝑌 = 𝐶 − 𝐷𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ +
ଵ

ଶ
𝐹𝐴ሬሬሬሬሬ⃗  

 𝑍 = 𝐴 − 2 ቀ𝐶𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ +
ଷ

ସ
𝐷𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ ቁ 

Determine a área do triângulo [𝑋𝑌𝑍] 
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Soluções 

1.  

1.1. 𝐻 + 𝐷𝐵ሬሬሬሬሬሬ⃗ = 𝐹 
1.2. 𝐸 + 𝐷𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ = 𝐺 

1.3. 𝐺 + 𝐺𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ = 𝐸 

1.4. 𝐻𝐺ሬሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐺𝐹ሬሬሬሬሬ⃗ = 𝐻𝐹ሬሬሬሬሬ⃗  

1.5. 𝐻𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐸𝐷ሬሬሬሬሬ⃗ = 𝐻𝐵ሬሬሬሬሬሬ⃗  
 

2.  
2.1.  

2.1.1. 𝐹 
2.1.2. 𝐻 
2.1.3. 𝐹 
2.1.4. 𝐻𝐹ሬሬሬሬሬ⃗  

2.1.5. 0ሬ⃗  

2.1.6. 𝐺𝐻ሬሬሬሬሬሬ⃗  

2.1.7. 𝐴𝐹ሬሬሬሬሬ⃗  
2.2. Por exemplo, ฮ𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ + 𝐵𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ ฮ = ฮ𝐴𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ ฮ = 5 e 

ฮ𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ฮ + ฮ𝐵𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ ฮ = 4 + 3 = 7 
Logo, a proposição é falsa. 

3.  

 
4.  

4.1. 4 

4.2. ଵ

ଶ
 

4.3. ଵ

ଶ
 

4.4. −1 

4.5. −
ଶ

ଷ
 

4.6. −1 
4.7. −4 

 

 

 

 

5.  
5.1.  

5.1.1.  

 
5.1.2.  

 
5.1.3.  

 
5.2.  

 
6.  

6.1. 𝐴𝐸ሬሬሬሬሬ⃗  
6.2. 𝐻𝐼ሬሬሬሬ⃗  

6.3. 0ሬ⃗  
6.4. 0ሬ⃗  

6.5. 𝐴𝐷ሬሬሬሬሬ⃗  
7.  

7.1. 𝑘 =
଻

ସ
 

7.2. 𝑘 = −
ଷ

଻
 

8. ହ

ଶ
𝑢ሬ⃗ −

଻

ଶ
𝑣⃗ 

9.  

9.1. 𝑠𝑒 −
ଵ

ଶ
= 2𝑘 ⟺ 𝑘 = −

ଵ

ସ
. Logo, a proposição 

é verdadeira. 
9.2. São colineares. 

10. 𝑋 é o ponto médio de [𝐵𝐷] 
𝑌 é o ponto médio de [𝐷𝐸] 
𝑍 é o ponto médio de [𝐵𝐸] 
Área: 1 𝑢. 𝑎. 

 
 


